

深圳市驻河源市和平县林寨镇工作队队长胡新颜：

# “有了产业活水，乡村才能越来越好”

“看到村民出行带着两脚泥，对我触动很大。”刚到河源市和平县林寨镇时见到的这一幕，是从小在城市长大的胡新颜没有想到的，这让担任驻镇帮扶工作队队长的她感到身上责任重大，同时更坚定了她想为群众办实事的“初心”。

“在你们的支持与关怀下，中洞村（道路、集中供水、路灯）全部得到完成……让我们感慨万千、感恩有你！”新年期间，收到村民发自内心的感谢，胡新颜很是感动。深入群众、问计于民，让群众成为乡村振兴的参与者和受益者，胡新颜说：“未来，我们要一步一个脚印走好乡村振兴之路。”



胡新颜

深圳市福田区园岭街道办干部；驻河源市和平县林寨镇帮扶工作队队长



■胡新颜（中）上门探访农户。

## 我最难忘的事

## Q&A

“我们多次探望一户监测对象，他家老的老、病的病、小的小，去年家里又失火。我们除了联系有关部门为该户成员办理残疾证、调整低保补助，还帮其修缮受损房屋，落实公益性岗位，自筹资金和物资上门慰问，尽我们最大努力，让他们生活有稳定保障。”

## 我的高光时刻

“今年春节前，中洞村安装了170盏路灯，村民再也不担心走夜路和出行安全，村支书执意拿了红薯送给我们。得到群众的认可和信任，对我们来说，这就是高光时刻。”

## 我的工作展望

“实施美丽圩镇项目是今年的一项重点工作。计划实施圩镇街道风貌提升、污水管网升级改造、圩镇‘三线’整治、农贸市场升级改造等项目，全面提升圩镇容貌和服务群众水平。到今年底，完成乡村振兴‘九大攻坚’行动相应的任务目标，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展，镇村同建同治同美取得显著成效。”

“我们抱着为百姓办实事的初心，踏踏实实做好每一件事，相信林寨乡村会有一个大的改变。”

## 修路装灯找水源，聚焦民生办实事

以林寨古村闻名的林寨镇，由深圳市福田区园岭街道办事处牵头，与福田区沙头街道办事处、区文化广电旅游体育局、区政府物业管理中心、福田引导基金投资有限公司组团帮扶。

主动报名参加驻镇帮扶工作队的胡新颜说，接到通知时“挺高兴”，但得知要带领一个团队后，觉得这副担子沉甸甸的。不过，“我们团队优势很明显”，工作队的其余4名队员都是转业干部，能吃苦、责任心强。

进驻林寨镇后，她和队员们很快进入了新角色，通过全面走访调研，

了解了全镇各村基本情况。聚焦群众“急难愁盼”问题，驻镇帮扶工作队把为群众办实事活动与乡村振兴工作有机结合，切实提升群众的获得感、安全感和幸福感。

在山前村，住在白棉坑片的100多户村民一直渴望解决出行“老大难”问题。去年，在驻镇帮扶工作队的积极推动下，与村民生活生产息息相关的村主干道硬底化工程开工建设，于今年春节前完成，全村还安装了106盏路灯，极大方便了村民出行。

为此，驻镇帮扶工作队争取福田区大力支持，筹集帮扶资金500万

元，重点用于石江村和山前村两个重点村的人居环境提升建设。其中，石江村党群服务中心扩建工程已完成规划设计，将以此为依托建立完善“一门式办理”“一站式服务”的乡村便民服务体系。

为解决严村集中供水问题，胡新颜和队员找来当地向导，一路坐船、翻山越岭，找到了一处合适的水源。在中洞村，驻镇帮扶工作队也是就近寻找水源，有效解决集中供水“短板”。通过开展农村集中供水攻坚行动，目前，林寨镇已经完成了10处供水点建设和122余千米管网铺设。

## 应扶尽扶防返贫，产业帮扶促振兴

驻镇以来，工作队大力协助林寨镇开展防止返贫动态监测和帮扶工作。目前，全镇监测对象共2户15人，均为边缘易致贫困户，主要是因病导致家庭主要劳动力失去外出务工的能力或条件。

“应扶尽扶，因户施策。”胡新颜告诉新快报记者，根据监测对象实际情况，采取“一户一策”“一户多策”，给予公益性岗位、务工一次性补贴、低保、产业支持、慰问、因灾应急救助等一系列帮扶措施，守住不发生返贫的底线，切实巩固拓展脱贫攻坚成果。

“我们到田头了解春耕情况，发现几乎都是老人在种地。”胡新颜感慨而言，乡村要振兴，产业兴旺是关键，有了产业的活水，才能吸引人才、留住人才，共同参与乡村振兴，乡村

才能越来越好。

目前，林寨镇以“林寨古村、圩镇建设、风貌提升示范带”为发力点，打造宜居宜业宜游的特色小镇。依托林寨古村丰富的文化旅游资源，深挖七叠泉、云外赏、留云古寺等自然文化资源，促进与公白温泉、古寨小延安等周边旅游资源实现优势互补，加快形成全域旅游发展新格局。

依托现有2.3万亩油茶种植的产业优势，林寨镇着力打造万亩高产油茶林种植示范基地，现已发展种植油茶面积超过10000亩，已有2000多亩油茶树挂果，茶油产量达到2万多公斤，年产值达200多万元，有效解决当地农村劳动力约80人就业。

“接下来，要充分发挥工作队各成员单位优势，挖掘后方社会资源，为林寨提供资金、技术、力量等各方



■胡新颜（左一）探访百岁老人。

面的帮扶。”胡新颜表示，一方面，驻镇帮扶工作队将全力协助林寨镇发展旅游业，把城里人“引进来”，以消费拉动当地经济发展；另一方面，加强产销对接，探索“订单农业”，帮助特色农产品“走出去”，为林寨乡村振兴提供有力支撑。